

парламенте. При такой системе большинство мандатов получают крупные партии, даже при незначительном перевесе сил в большинстве округов. Это позволяет формировать достаточно стабильное правительство.

Концепции роли депутатов

В практическом осуществлении различных избирательных систем огромную роль играет политическая культура населения и самого депутатского корпуса. Важное значение имеет также сложившееся представление о роли депутата, его функциях. В качестве наиболее распространенных концепций, взглядов на роль депутата можно назвать следующие:

Депутат представляет в парламенте свою партию, защищает и разъясняет ее политическую программу; депутат представляет прежде всего тех избирателей, которые голосовали за него и его программу;

депутат представляет в парламенте всех избирателей своего округа, в том числе и тех, кто голосовал против или воздержался. Он защищает общие социальные, экономические и политические интересы округа;

депутат на всех уровнях выражает и защищает интересы нации, страны в целом, каждой социальной группы.

Высококвалифицированная, честная работа народных представителей на всех уровнях управления позволяет нейтрализовать негативные аспекты избирательной системы. Конечно же, политик в парламенте должен исходить из интересов всей страны, находить оптимальную степень сочетания интересов региона и страны. Необходимо стремиться к тому, чтобы отношения между народными избранниками и избирателями основывались на полномочиях и на доверии.

Референдум

Референдум — народное голосование по важнейшим вопросам государственной и общественной жизни. Это элемент прямой демократии. Ролиной референдума является Швейцария. В марте 1991 г. проводился в референдум по вопросу о сохранении СССР.

В соответствии с Конституцией Республики Беларусь (ст. 73—78) могут проводиться республиканские и местные референдумы. На республиканский референдум выносятся важнейшие вопросы, касающиеся всего государства и общества. На местный — имеющие значение для

населения поселка, города, района либо области. Республиканские референдумы в Республике Беларусь проводились 14 мая 1995 г., 24 ноября 1996 г., 17 октября 2004 г.

Республиканский референдум назначается Президентом Республики Беларусь, при этом он принимает решение либо по собственной инициативе, либо по предложению двух палат Парламента, либо по предложению не менее 450 тыс., причем каждой области и от г. Минска должно быть не менее 30 тыс. подписей. Местные референдумы назначаются уполномоченным на то местным Советом. Решения, принятые на референдуме, могут быть отменены только референдумом.

Глава 15. ПОЛИТИЧЕСКИЕ ИДЕОЛОГИИ

§ 1. Сущность и функции политической идеологии

Термин «идеология» появился почти двести лет тому назад. Впервые его ввел в научный оборот в 1796 г. в докладе «Проект идеологии» французский философ Дестот де Траси — лидер группы философов, получивших в дальнейшем название «идеологов». В этом докладе, а затем в своем четырехтомном труде «Элементы идеологии» (1801—1815). Д. де Траси поставил целью создать науку об идеях и раскрыть источник человеческого познания и заблуждений. Наука об идеях должна была стать важнейшей частью науки о человеке, наряду с физиологией и моральной философией. Однако такое понимание термина идеология было быстро утрачено. В XIX веке стало преобладать негативное отношение к идеологиям. Революционные потрясения девятнадцатого столетия хорошо показали, как теории мыслителей превращаются в ценности, а затем и в символы веры, и в политических битвах происходит заклятие живых людей на алтарях идеологических абстракций. Трагиковка идеологии стала связываться с оторванной от действительности игрой мысли, спекулятивными умозрительными конструкциями. К. Маркс и Ф. Энгельс использовали термин идеология для обозначения системы «ложного сознания», т.е. такого сознания, когда знание об обществе и социальных конфликтах преломляется сквозь призму классовых интересов. Основологожники марксизма подчеркивали, что для идеологии типично иллюзорное отображение бытия, создание

иллюзий класса о самом себе. Более того, эти иллюзии превращаются в идеологиях в самодовлеющую силу, первичную по отношению к реальным интересам. В силу своей социальной ограниченности идеологии могут привносить в рамках классового подхода к анализу общества К. Маркс и Ф. Энгельс расматривали идеологию как элемент «надстройку», определяющей экономическим базисом и системой классовых отношений. Господствующий класс с помощью идеологии оправдывает свое господство и навязывает подобную систему идей всему обществу. К. Маркс и Ф. Энгельс не считали свое учение идеологией. Марксистское учение характеризовалось ими как метод познания действительности, а не идеология. Свою задачу они видели в освобождении познания социального бытия от идеологических познавательных установок.

В. И. Ленин видоизменил подход к марксизму в этом отношении. Он показал, что марксизм тоже является идеологией — идеологией пролетариата. В. И. Ленин ввел термин «научная идеология», т. е. марксизм. Тем самым был поставлен знак равенства между социальной наукой, марксизмом и пролетарской идеологией. Подобная трактовка марксизма вела к его догматизации.

Однако было бы серьезной ошибкой считать идеологию просто «ложным сознанием» и «иллюзией» социальных слоев о самих себе. В идеологиях происходит тесное переплетение достоверного знания об обществе с социальными интересами. Современное общество отличается сложной дифференциацией и стратификацией. И пока люди делаются на социальные слои с различными, подчас несопоставимыми интересами, возникают и устойчивые представления о жизни, ценности, социальном идеале, путях его достижения. На этой основе и возникает как бы мыслительная «призма», через которую социальные слои смотрят на мир.

Маркс и Энгельс своим анализом идеологии обозначили проблему, которая стала исходным пунктом для формирования «социологии знания». Немецкий социолог К. Маннгейм в работе «Идеология и утопия» в рамках «социологии знания» раскрыл сущность идеологии как систематизированного способа социально-группового мышления, в котором создаются различные концепции окружающего мира. В идеологиях фиксируются те общественно значимые ситуации, которые возникают в жизни и требуют сознательного выбора. В процес-

се выработки активного решения и его последовательного воплощения, оформляются и социальные идеалы как стратегические устремления того или иного слоя.

Идеология — это социально значимая, теоретически оформленная система идей, в которой отражаются интересы определенных слоев и которая служит закреплению или изменению общественных отношений. Идеология есть объединяющий систематизированный способ социально-группового мышления.

Но идеология — это не просто теоретически оформленное осознание социальным слоем своего бытия и тенденций его развития. Система ценностей, которые закрепляются в идеологии, создает ориентиры для социального действия. Эти ориентиры мобилизуют людей, руководят их общественной активностью и определяют ее.

Отражая социальные конфликты и доводя их до конца в идеальной, теоретической форме, любая идеология выходит на человека как на общественное существо, способствуя его социальной, политической, национальной самидентификации. Идеологические ценности придают смысл социальному действию и оправдывают его. Ориентация на социально-политические действия, на воплощение идеологических принципов в практику, на подчинение индивидуального поведения определенной модели и направленности коллективных социальных действий составляет отличительную черту идеологии.

Основным содержанием политической идеологии является политическая власть, ее трактовка, отношение к различным политическим институтам, представления о наилучшем государственном устройстве, методах и средствах социальных преобразований. В политической идеологии фиксируются отношение к партиям, массовым движениям; устанавливаются ориентиры в сфере международных отношений, определяются принципы решения национального вопроса. Политическая идеология формирует общественные идеалы и обосновывает их как значимые для всего общества.

Выделяют три уровня функционирования идеологии: теоретико-концептуальный, программно-политический и актуализированный или поведенческий. На теоретико-концептуальном уровне формируются основные положения политической теории, обосновываются определенные ценности и идеалы. На этом уровне работают интеллектуалы, которые создают идеологические концепции. На программ-

но-политической уровне общие идеологические принципы и идеалы конкретизируются в политических доктринах, в программных документах партий, в заявленных различных политических сил. В политических программах и заявлениях идеологии приобретают четкость, ярко выраженную направленность на конкретную ситуацию, уточняются меры, эффективные в достижении определенных целей, реализуется выход на механизмы властных преобразований. Разработчиками программ и политико-идеологических директив являются политические партии, государственные аппарат. На уровне *актуализированного* идеология становится убеждением людей, что проявляется в различных формах политического участия, в конкретном типе политического поведения.

Многие исследователи видят в идеологии не только социально значимые, теоретически оформленные взгляды, но и верования. Английский историк и социолог А. Тойнби полагал, что либерализм, социализм, национализм — это и особый тип верований, своеобразные светские религии. Идеология выступает как специфические светские убеждения, имеющие силу веры. Поэтому так сложно отказаться от старых идеологических принципов. Обращая внимание на сложность идеологической переориентации, А. Герцен писал, что казнить верования не так легко, как кажется, трудно расставаться с мыслями, с которыми выросли, сложились, которые нас длегли и утешали.

Особую роль идеологии приобретают в период революционных потрясений, когда в массовое политическое действие вовлекаются огромные слои населения. Движение Реформации в XVI веке, Английская (1642—1649 гг.) и Французская (1789—1794 гг.) буржуазные революции раскрыли роль идеологии как детерминанты политики. Именно современная политическая история показала, как идеология преобразовывает мобилизует, направляет и активирует деятельность людей. Идеологические принципы придают значение как коллективной, так и индивидуальной деятельности. Они способствуют превращению социальных слоев, этнических общностей в самостоятельных субъектов исторического действия. Поэтому все выделенные политические силы своей важнейшей задачей считают разработку идеологических концепций, способных стать ориентационно-мотивационной моделью социального поведения.

Функции политической идеологии

Важнейшей функцией политической идеологии является *легитимация власти*, т.е. формирование поддержки и доверия к определенным политическим системам, институтам, режимам.

Идеологии выполняют *мобилизующую* и *интеграционную* функции. Идеологии объединяют людей в социальное целое, консолидируют и направляют социальные слои на определенные действия, воодушевляют на борьбу за свои интересы. Идеологическое единство сплачивает людей, формирует политическое сообщество, способствует возникновению чувства коллективного «мы».

Идеологии несут в себе *критическую функцию*. Они обладают критическим зарядом осмысления действительности и нищепровержения иных систем идеологических ценностей.

Когнитивная функция политической идеологии связана с тем, что, будучи отражением породившего ее общества, идеология неизбежно несет в себе реальное противоречие жизни, проблемы, связанные с характером социальной структуры, уровнем экономического развития, культурной традицией. Идеология несет знания об обществе и его конфликтах. В идеологических концепциях социальные группы осознают действительность в соответствии с определенными социальными интересами.

Конструктивная функция политической идеологии проявляется наиболее четко при принятии политической программы действий, которая реализуется на практике. Конструктивная функция может проявляться и опосредованно, когда политические идеалы мотивируют действие отдельных индивидов, социальных групп, вдохновляют их на активное участие в политическом процессе. Республика, говорил в свое время Дантон, жила в умах людей за двадцать лет до ее провозглашения.

Политическая идеология выполняет *нормативную функцию*. В ней фиксируется определенный политико-идеологический императив, с которым сверяются практические проекты, содержатся политические ориентиры-нормы, которых следует придерживаться. В переходные периоды реформ, революций нормативный компонент несет особую нагрузку. Различными идеологическими течениями создается целый спектр таких нормативных ориентиров.

Политические идеологии не только наследуют действия смыслом, придают им социальную значимость, но воплощают и эмоционально-психологическую функцию, наполняя энтузиазмом действия людей, вселяя надежду на благополучное изменение социального бытия, придавая эмоциональное оупущение «почвы под ногами».

Политические идеологии обладают большим потенциалом, с помощью которого можно влиять на общественные сознание. Они облечают социальные слои, по выражению американского политолога Р. Макриписа, смотрят на мир как бы в одинаковые бинокли. Идеологические коммуникации stanovятся важнейшим условием формирования вертикали взаимопонимания политической элиты и широких слоев населения. Для политической коммуникации особое значение имеет язык. Язык политики — это особая символическая знаковая система. С помощью символов облечается самоопределение человека в политике, политическая ориентация и взаимодействие людей.

Таким образом, пока существует глубоко социальностратифицированное общество, сохраняются и идеологии как систематизированный, теоретически оформленный способ социально-группового мышления. Легитимируя власть определенных социальных сил, политические курсы и режимы, идеология является существенным элементом властотношений в политике. Идеология всегда практически ориентирована на действие, она предназначена для идейной и целевой ориентации политического поведения.

§ 2. Современные политические идеологии

Идеологическое пространство всегда плоралистично. В обществе одновременно существуют самые разнообразные идеологические теории. Функционируя, они создают сложное идеологическое пространство.

Основные современные идеологии — либерализм, консерватизм, социализм — возникли в условиях становления и развития западноевропейской цивилизации. Эти идеологии отражали реальные и многообразные конфликты эпохи становления и развития индустриального общества. В них в максимальной степени нашли выражение основные проблемы современного общества основными социаль-

ными слоями и классами, и именно в этих идеологиях социальные группы обрели ясное самосознание.

Либерализм

В политической истории Запада возникновение либерализма связано с развитием капиталистического общества и совпадает по времени с периодом буржуазных революций XVIII—XIX вв. Теоретики классического либерализма Дж. Локк (1632—1704 гг.), Адам Смит (1723—1790 гг.), Ш.-Л. Монтескье (1689—1755 гг.) выражали интересы третьего сословия, ведущего борьбу с феодальной реакцией. Их идеи легли в основу концепции либеральной демократии.

Центральное место среди идей либерализма занимает идея индивидуальной свободы. Либерализм отстаивал самостоятельность человеческой личности и ее право на самоопределение в понимании эпохи Просвещения — это способность утвердить себя как носителя разума, способность преобразовать реальность в согласии с требованиями разума, следовать ее достоянной природе человека.

Либеральная доктрина естественных прав человека на жизнь, свободу, собственность требовала от общества предоставления личности максимальной свободы для самореализации. Естественным и единственным оправданием такой свободы являлась свобода другого индивида.

Либеральная теория «общественного договора» обосновывала суверенность народа как источника власти и формирования государства как договора между народом и правительством. Охрана личной безопасности и прав собственности была первопричиной для социального договора, согласно которому объединение людей в содружество и подчинение правительству и есть защита их безопасности и собственности. Правительство — лишь опекун общественных прав. Если правительство не сумело защитить права граждан, значит, не оправдало их доверия и, следовательно, не может больше претендовать на подчинение со стороны граждан.

Идея сопротивления деспотической власти занимала важнейшее место в идеологии и политической борьбе XVII—XVIII вв. Мнения либералов в основном расходились в вопросе о способах сопротивления власти, превышающей свои полномочия. В целом же либерализм признавал